
 
 

แนวทางไขปริศนา ตอน 15.หาปริมาตรลูกโปงลอยจากหลักสมดุลแรง 

เปนแนวทางเริ่มตนเพ่ือใหผูชมเดินทางหาคําตอบสุดทายเอง โดยใชกระบวนการทางวิทยาศาสตร 

เม่ือลูกโปงลอยนิ่งอยูไดในอากาศ   จากหลักสมดุลของแรง  แรงพยุง ( buoyant  force : BF  ) 

เทากับ น้ําหนัก( mg )  ตามสมการ   
                    BF    = mg  

จากดานขวามือของสมการ ไดวา 

mg  เปนผลคูณ ระหวางคามวล m กับ ความเรงโนมถวง g     

m   เปนผลรวมท่ีไดจาก  มวลของแกสภายในลูกโปง คือแกส He มวลของลูกโปง  มวลของดินน้ํามัน และ

มวลของยางรัดลูกโปง  

จากดานซายมือของสมการ ไดวา 

BF  เปนแรงพยุงท่ีหาไดจากน้ําหนักของอากาศท่ีมีปริมาตรเทากับท่ีถูกลูกโปงแทนท่ี  ตามสมการ 
                    BF   = m g′  
  = Vgρ  

เม่ือ Vm ρ=′     

ρ  คือ ความหนาแนนของอากาศ   

V   คือ ปริมาตรลูกโปง   

g   คือ ความเรงโนมถวง   

ดังนั้นจากสมการ           BF   = mg  

จะไดวา                     Vgρ   = mg  

 ทําใหหาคา V ของลูกโปงไดจากสมการ   

                                   V  = m
ρ

   

ยกตัวอยางเชน   หากมวล m = 2.20  กรัม  หรือ  31020.2 −×  กิโลกรัม    

 ความหนาแนนของอากาศ ρ = 1.225  กิโลกรัมตอลูกบาศกเมตร   

 ปริมาตรของลูกโปงมีคาเทากับ  
ρ
mV =  

  = 
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2.20 10 kg
1.225 kg.m

−

−

×  

                                            = 3 31.80 10 m−×  

  = 31800 cm   

ดังนั้น ปริมาตรของลูกโปงมีคาเทากับ 1800 ลูกบาศกเซนติเมตร  หากคิดวา มวล  m  ในสมการ 
ρ
mV =   

เปนมวลของลูกโปงเพียงอยางเดียว   


